

## 聚焦神九/天宫

# 美丽的“天宫”我们的家

一个梦想，一个萦绕在中华民族心头的千年梦想，随着3位中国航天员由神舟九号飞船进入天宫一号终于成真。

如同敦煌壁画上的飞天形象一样如梦如幻——2012年6月18日14时07分，两个航天器在距地球343公里的太空紧紧相拥，3个小时后，景海鹏、刘旺、刘洋像鸟儿一样，依次“飞”进了“天宫”……

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。从2003年神舟五号开启中国首次载人航天之旅，到神舟六号实现多人多天太空飞行；从神舟七号航天员在太空留下中国人第一行脚印，到今天3位航天员入住“天宫”……中国航天人把一系列超越梦想的跨越，标记在了浩浩太空中。

“感觉良好！”18日17时07分，当顺利从飞船进入天宫一号的航天员景海鹏向地面发出报告时，神舟九号飞船和天宫一号组成的组合体已平稳飞行近3个小时。

这是中国航天员首次进入在轨运行的航天器，标志着中国载人航天飞行由验证性飞行试验完全过渡到“真正有人参与的空间飞行试验”。

景海鹏、刘旺、刘洋仿佛灵活的鱼，先后顺利通过对接通道“游”进天宫一号。这舱门间的穿越，实现了中国载人航天的

又一次历史性跨越。

16日发射的神九飞船进入预定轨道后，经过4次变轨，于18日中午抵达距天宫一号后方52公里处，彼此建立稳定的空空通信链路，开始自主导航。

5公里、400米、140米……飞船在距离天宫一号30米停泊点进行最后一次停泊后，以0.2米/秒的相对速度缓缓接近天宫一号。两个飞行器上的对接机构先后完成捕获、缓冲、拉近和锁紧，独自在太空等待了215天的天宫一号与载客前来的神舟

九号稳稳地连接在了一起。

航天员通过对接通道进入天宫的动作，就像是在游泳，蓝色的舱内工作服使他们看上去宛若漂游在大海中的“蓝鲸”。进入新“家”的3位航天员显得十分兴奋，失去重力的他们，相互扶持着在摄像机镜头前向收看电视直播的亿万观众挥手致意。

圆梦天宫。中国载人航天工程航天员系统总指挥陈善广用“如梦如幻，如画”评价3位航天员的表现。

## 中国载人航天工程副总设计师王忠贵： 我给这次任务打95分



北京航天飞行控制中心大屏幕显示的神九飞船与天宫一号交会时，宇航员一脸兴奋。

18日17时07分，航天员景海鹏从神舟九号飞船成功进入在轨运行的天宫一号。“我给这次任务打95分。”中国载人航天工程副总设计师王忠贵在接受记者采访时表示，“任务完成得非常完美，超乎想象。但接下来我们还要进行手动交会对接，还有10多天的太空飞行，还没有到打满分的时候。”

王忠贵认为，无论是航天员乘组的表现，还是天宫一号的性能，都给人意料之外的惊喜。“景海鹏作为指令长，非常沉着、冷静，与刘旺、刘洋配合默契，动作协调，令人赞叹。”王忠贵说，“天宫一号目标飞行器在太空中飞行了200多天时间，各项指标性能均超越预定状态。”

测控通信系统在保障交会对接过程中发挥了重要作用，确保了两个飞行器的精确对接，为航天员提供了可靠的通信保障。“我们事先准备的多套预案，都没有派上用场。”钱卫平说，“尽管任务取得圆满成功，但现在还不是激动的时候。”

王忠贵说：“手动交会对接是前所未有的试验，我们必须持续保持系统的高可靠性，在所有环节上做到无懈可击。”

### 【动态】

#### 自动对接后 航天员将驻留6天

北京航天飞行控制中心副主任麻永平在北京航天城透露，中国航天首次载人自动交会对接采用天宫一号在前、神舟九号在后的对接方式，其对接过程主要分为神舟九号自主控制、两目标对接、航天员进入天宫一号三个阶段。

对接完成后，航天员开启对接通道，进入天宫一号。第一次组合体飞行期间，航天员将驻留6天。

6天后神舟九号和天宫一号将再次分开，在航天员的手动控制下完成第二次交会对接。

### 【花絮】

#### 刘洋嫣然一笑 打动地球观众

首位登陆太空的女航天员刘洋此次成为外媒关注的焦点人物，被称为“现代嫦娥”。特别是在她在成功对接后的嫣然一笑，向世人展示了非凡的东方魅力，打动了无数地球观众。我们大家从这位70后身上，看到了热情开朗的都市青年的特征：在拍摄两位“师兄”间隙，饶有兴趣地拿起摄像机玩自拍，画面传回北京飞行控制中心，引起一阵会意的笑声。

本文配图除署名外均为新华社发

## 学妹创作《飞天图》 祝福刘洋

18日，刘洋父母收到一份令人感动的礼物。刘洋小学母校的小学妹，10岁的王婷玥用三天时间绘制的一幅《飞天图》。当日，刘洋一年级班主任白凤芝老师、管城区实验小学校长史淑云、书记曹显阳和王婷玥将《飞天图》交给刘洋的父母。 本报记者 丁友明 摄

## 从成功对接到入“宫”花费近3小时，专家详解—— “天宫”之门为啥难开启

从神舟九号对接上天宫一号到航天员进入“天宫”，时间过去了近3个小时。通往“天宫”之门为什么这么难开启？

中国航天员中心选拔训练研究室主任吴斌说，从神舟九号进入“天宫”的路上，航天员要先后打开三道门：飞船返回舱与轨道舱之间的门、轨道舱前舱门和天宫一号舱门。后两道门通过对接通道相连，在打开其中每一道门之前，航天员都要进行舱门检漏、舱压平衡等操作以保证

安全，这个操作过程是需要较长时间的。

记者从北京飞行控制中心大屏幕的实时画面上看到，在打开最后一道门——天宫一号舱门之前，景海鹏首先从工具箱中取出“钥匙”。这并不是我们常见的钥匙，而是一把三四厘米长的金属把手，相当于把一枚“螺母”套在舱门开闭机构的“螺帽”上。

虽然地面试验中航天员开门并不难，此前科研人员还是有担心：天宫一号关闭了这么长时间，会不会打不开？不过，

画面显示，景海鹏并没有太费劲，就打开了“天宫”之门。

神舟七号飞行的出舱环节中，翟志刚与刘伯明在打开舱门时颇费了些周折。“那道门内外是不同的空间环境与飞船舱内环境，虽然开门前舱内已经卸压，但仍然会有压力差，所以开门比较费力。”飞船系统副总设计师朱光辰解释说，这一次，天宫一号舱门的两头都是密封舱，压力完全平衡，因此操作相对顺利多了。

## “蛟龙”号故障排除 拟19日下潜试验

据新华社“向阳红09”船6月18日电 记者18日从“蛟龙”号7000米级海试现场指挥部获悉，“蛟龙”号18日出现的主液源油管泄漏故障已处理完毕，计划北京时间19日5时进行7000米级海试第二次下潜试验。

由于在甲板例行检查时发现潜水器主液源一根油管发生泄漏，原定18日进行的“蛟龙”号载人潜水器7000米级海试第二次下潜试验推迟进行。

海试现场副总指挥崔维成介绍说，在故障排除过程中，工作人员发现出现泄漏的油管内部损坏，微量海水渗入腐蚀了油管壁内的钢丝网，造成液压油泄漏，“这一批油管是在去年5000米级海试前更换的，估计微量海水渗入在当时就已经发生了”。

## 浙江出台教改新政 高中生可提前毕业

据新华社电 浙江省教育厅18日宣布，2012年秋季起，浙江深化普通高中课程改革方案将全面启动，选修课程占总学分的比例将大幅度提高至三分之一。据介绍，本次改革是国家教育体制改革试点项目。届时该省约30万名高一新生将成为首批“弄潮儿”。

据了解，浙江本次高中改革的具体突破之处在于：一是选修课程比例大幅度提高。必修课学分从116学分减至96学分，选修课学分从28学分增至48学分。

二是将课程设置权交给学校，全省不再有统一课表。在确保每学期必修课程，每周在校课堂教学时间不得超过26小时的前提下，学校可自主制定学校课程开设计划。

三是明确开设知识拓展、职业技能、兴趣特长、社会实践等四类选修课程。

四是扩大选课范围，鼓励职业高中、高等院校、企业和社会办学机构开发符合普通高中学生需要的选修课程，鼓励学生在校内选课走班，也可以跨校和社会培训机构选课学习。

五是实施“上封顶、下不限”的弹性学制，即在三年时间内，鼓励学生制定发展规划，形成个人修习计划，在达到规定的毕业要求时，可以申请提前毕业。

六是建立学分收费制度。在不提高收费标准的前提下，将学费分为注册学费和学分学费两部分，以鼓励学校开发开设选修课程。

## 男子家中复制黄碟被拘 警方向其认错道歉赔偿

据新华社长春6月18日电 记者从吉林省前郭县获悉，针对此前顾某复制淫秽物品一事，前郭县人民政府法制办认为，公安局对其作出的行政处罚决定属处罚不当，予以撤销。随后，前郭县警方向当事人顾某道歉，退还罚款，并依法作出赔偿。

今年3月22日，前郭县公安局治安大队在调查一起案件时，在顾某家中发现了95部淫秽影片。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十八条规定，对顾某处15日行政拘留并处罚款3000元。顾某认为公安局对其行为处罚过重，并于5月2日向前郭县政府法制办提请行政复议。

经调查，前郭县人民政府法制办认为，公安局对顾某作出的行政处罚决定属处罚不当，并于6月16日予以撤销。

随后，前郭县公安局决定，对办案民警停止执行职务，接受调查。同时，公安局向当事人顾某道歉，退还罚款，并依法作出了赔偿。

## “最美司机”吴斌女儿写信 向在天堂父亲问好

据新华社电 “女儿向爸爸敬礼并愿在天堂的爸爸快乐！爸爸，放心吧，我会把你的爱岗敬业精神永恒传承！”17日是父亲节，“最美司机”吴斌的女儿悦悦度过了她17年来第一个没有父亲的“父亲节”。她写了封信，向在天堂的父亲问好，也承诺照顾家人、健康成长，并继承父亲爱岗敬业的精神。

悦悦写的信就放在吴斌的遗像前，她说，在天堂的爸爸一定能够读到这封信。在以往的父亲节，悦悦都会写一张祝福卡片给爸爸。在信中，悦悦写道：“我依然记得你的微笑，依然记得你矫健的身影和我一起打羽毛球时的快乐时光，当你顽皮地称呼我，当你摸着我的头嘱咐我好好读书的时候，你就像我的哥哥。今天我要继承‘斌哥’的遗愿，好好读书，照顾爷爷奶奶妈妈。自食其力，健康成长。”

在信的末尾，悦悦还承诺说：“爸爸，放心吧！我是你的女儿，我会把你的爱岗敬业精神永恒传承！”

## 新郑两百余名组工干部 “双联双解”为群众排忧

(上接第一版)沉下身子找到创新活力源泉，在基层督导中提升能力。为了让组工干部真正走进基层、学习基层、服务基层，新郑市委组织部开展了“三讲三提升”督导活动，30余名组工干部深入基层一线，开始了与基层、群众的“亲密接触”。

组工干部走进乡镇、街道、管委会、市直单位，通过听取汇报、查阅资料、实地走访、座谈交流等方式，在督导各单位“三讲三提升”活动的同时，寻找发现基层组织工作的特色亮点，收集掌握第一手资料，全市共搜集先进典型事例28个。许多组工干部特别是近几年市委组织部的年轻同志深有感触，他们说，通过督导活动，促使自己沉下身子，记录下走进基层的所见所闻、所思所想，自己的调查研究能力和总结提炼能力得到了一定程度的提高。